
 

1 

 

ATA DE REUNIÃO DO CONSELHO DE ACOMPANHAMENTO E CONTROLE SOCIAL DO 
FUNDO DE MANUTENÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA EDUCAÇÃO BÁSICA E 
VALORIZAÇÃO DOS PROFISSIONAIS DA EDUCAÇÃO 2021/2022 – 04/08/2022 – 
ORDINÁRIA – 15H15MIN – PRESENCIAL – CASA DOS CONSELHOS   
 
Aos quatro dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e dois, às quinze horas e 

quinze minutos, reuniram-se os membros do CACS/FUNDEB de forma presencial, em 

reunião ordinária na Casa dos Conselhos. Estavam presentes na reunião o Presidente 

Irineu Zimmermann, Eleine Lea Baader (vice-presidente), Elza Aniceto da Silva (suplente), 

Carollyne Nizer Cunha (titular), Juliano Antônio de Souza (titular), Caroline Mendes 

Bortolato (titular), Maria de Lourdes da Silva Monteiro (titular) e a secretária executiva 

Viviane Berkenbroch Ramos. Os conselheiros Julia Bittencourt, Sérgio Soares, Rita de 

Cassia da Silva e Ana Lúcia dos Santos Coelho justificaram ausência na reunião. A pauta 

da reunião: Aprovação e assinatura da ata da última reunião. Análise das ausências nas 

reuniões para aplicação do Regimento Interno. Denúncia MP sobre divulgação dos 

demonstrativos. O conselho aguardou os 15minutos estabelecidos em regimento para 

iniciar a reunião. Estavam presentes sete conselheiros, sendo seis titulares e uma suplente 

(com a sua titular presente). Conforme o regimento interno do CACS/FUNDEB, Publicação 

Nº 3319395 no DOM, Art. 5º “As reuniões serão realizadas com a presença da maioria 

simples dos membros do Conselho”. Portanto, havendo discussão se havia quórum ou não 

para a realização da reunião, os conselheiros decidiram iniciar a reunião. A secretária 

informou que a maior ausência é na representação de estudantes e pais de alunos. A 

conselheira Carollyne Nizer Cunha, representante titular dos Servidores Técnicos-

administrativos de Escolas Públicas Municipais, informou que é mãe de aluno, colocando 

seu nome a disposição para essa representação e que sua suplente assumiria a 

titularidade com a mesma participação, opção aprovada por todos os presentes. A 

secretária informou que houve uma eleição para representante dos pais, que iria verificar 

na lista de inscritos quem ainda estava na fila para ser chamado e ocupar a cadeira de 

representante dos pais de alunos para chamar, não havendo mais ninguém a conselheira 

poderia ocupar essa cadeira. Se houver algum pai na lista será chamado para ocupar a 

titularidade e a conselheira Carollyne fica como suplente. A conselheira concordou, pois as 

representantes dos pais de alunos não participaram das reuniões, havendo necessidade da 

substituição das mesmas: titular: Andreia Rodrigues dos Santos e suplente: Andreia 

Cristina Pasiani Becker. O presidente sugeriu trocar o horário da reunião para noite, mas os 

representantes dos estudantes estudam à noite e trabalham durante o dia, dificultando a 

participação dos mesmos. A conselheira Carollyne destacou que o horário da reunião foi 

definido em plenária com a maioria dos titulares, portanto, não se deveria mexer no horário 

da reunião. A secretária também informou que, nesta reunião, os quatro governamentais 

não puderam comparecer, o que prejudicou o quórum. Foi encaminhado mensagem para 

todos os conselheiros no privado avisando da reunião. Foi tentado contato com alguns 

conselheiros. O presidente informou que precisa alterar o regimento ajustando que após 

15min pode-se realizar a reunião com a quantidade de conselheiros presentes. Em respeito 

aos presentes, os conselheiros e o presidente decidiram por realizar a reunião. Já havendo 

tratado das ausências o presidente partiu para o próximo item da pauta, abordando a 

denúncia do MP. A secretária mostrou na tela o documento e apresentou a denúncia 

impressa, aos conselheiros, explicando que veio ofício endereçado ao Presidente do 

CACS/FUNDEB, onde o teor da denúncia manifestava ausência dos demonstrativos do 

FUNDEB no site da prefeitura, no link específico: 

https://www.navegantes.sc.gov.br/demonstrativo-fundeb-2020, o qual apresenta o último 
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demonstrativo de 2020. O ofício do MP indica que a denúncia é de fevereiro do corrente 

ano, e desde então aguarda manifestação do conselho, mas o conselho não havia recebido 

nada. A vice-presidente indicou que pode ter sido as solicitações de ata que havia recebido 

no início do ano e que estavam publicadas no Portal da Transparência dos Conselhos. A 

secretária explicou que foi respondido ao MP informando que essa página estava em 

desuso por causa do Portal da Transparência 

(https://transparencia.betha.cloud/#/EV8C2_LJNhrL5RUcKi3DQA==) que já tem as 

informações de demonstrativos bem completas, o Portal da Transparência dos Conselhos 

(https://cplcloud.com.br/conselho/principal.php?m=portal&chave=83102855000150) que 

tem as atas e apresentou outros links de domínio público do SIOPE -  Sistema de 

Informações sobre Orçamentos Públicos em Educação 

(https://www.fnde.gov.br/siope/relatoriosMunicipais.jsp), onde podem encontrar os 

demonstrativos de prestação de contas enviadas e relatórios financeiros. Apresentou no 

telão o acesso às informações para os conselheiros, mostrando que o CACS/FUNDEB de 

Navegantes está em dia com a aprovação da prestação de contas bimestral e mostrando 

os relatórios dos demonstrativos do FUNDEB de Navegantes. A secretária apresentou a 

página do CACS/FUNDEB no site da prefeitura, que não estava atualizada com os 

demonstrativos, explicando que estava em desuso, pelos outros links apresentados. 

Explicou que o site está sendo atualizado e que todas as informações serão 

disponibilizadas no site. O conselheiro Juliano pediu que fosse colocado no grupo de 

whatsapp um aviso para o conselheiro titular que não puder comparecer à reunião que 

avise com antecedência para que a secretaria executiva chame o suplente. A conselheira 

Carollyne explicou que neste mesmo dia ela participaria do treinamento do Betha como 

multiplicadora, mas abdicou do convite pelo compromisso com a reunião do 

CACS/FUNDEB. A vice-presidente informou que a sociedade está fiscalizando, que não foi 

o sindicato quem fez a denúncia, que ela, como membro do sindicato e representante do 

CACS/FUNDEB é muito procurada para esclarecimentos. A secretária informou que é 

muito importante a participação dos conselheiros para que o conselho tenha mais 

visibilidade para que os questionamentos cheguem ao conselho antes de denúncia formal 

aos órgãos de controle externo. Os conselheiros conversaram sobre sindicato e recursos 

do FUNDEB. A vice-presidente colocou que em muitos municípios sobrou recursos do 

FUNDEB em 2021 e foram repassados aos professores e muitas pessoas questionam a 

sobra do FUNDEB de Navegantes. O presidente explicou que não há sobra do FUNDEB, 

que os conselheiros estão acompanhando, que todo o recurso é investido na folha de 

pagamento. A conselheira Caroline solicitou alguns esclarecimentos sobre o percentual de 

investimentos do FUNDEB. A secretária continuou a apresentação mostrando os relatórios 

do SIOPE. O conselheiro Juliano indicou que falta essa divulgação (dos links) pra facilitar 

ao usuário a busca da informação. A vice-presidente informou que as pessoas querem o 

pdf com os documentos prontos, que pelo site vão poder baixar os arquivos das atas e 

demais documentos de prestação de contas. A vice-presidente destacou que as pessoas 

querem participar das reuniões, mas reclamam ser no horário de trabalho, contudo, 

explicou que não é possível fazer fora do expediente de trabalho, mas que as reuniões são 

públicas. A vice-presidente e a conselheira Caroline informaram que algumas pessoas 

solicitaram informações e elas orientaram a encaminhar por e-mail, ao CACS/FUNDEB, a 

solicitação. A secretária ressaltou que a participação dos conselheiros é importante para 

dar credibilidade ao conselho e a sociedade passar a confiar que os seus representantes 

estão devidamente fiscalizando os recursos do FUNDEB. A secretária explicou que a 

contabilidade encaminha os dados financeiros de receita e despesa do FUNDEB para o 

FNDE e este encaminha ao conselho os demonstrativos para análise e aprovação. Que 
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cabe ao conselho fiscalizar se os gastos com os recursos do FUNDEB estão de acordo 

com a lei. Os conselheiros falaram sobre os recursos para o transporte escolar e a vice-

presidente exemplificou o município de Luís Alves que atende com o transporte escolar 

todos os alunos do interior. Os conselheiros manifestaram indignação em relação a 

denúncia e destacaram que foi bom para que o conselho arrumasse o site para ficar mais 

fácil a busca da informação. Que poderiam ter questionado o conselho, antes de efetivar 

uma denúncia, mas que entendem o posicionamento dos denunciantes em buscar as 

informações. A secretária da Casa dos Conselhos orientou que a ausência dos 

representantes dos governamentais pode ser encaminhado ofício ao executivo para 

providências. Houve uma discussão sobre os cargos comissionados e efetivos que compõe 

o conselho e suas participações. Foi apresentado no telão a composição do 

CACS/FUNDEB. Foi questionado a representação da suplente do executivo Marilourdes de 

Oliveira Andrade Mathiola, que não participou de nenhuma reunião, foi solicitado conversar 

com ela e verificar seu interesse em continuar no conselho. A conselheira Elza questionou 

se tinham alguma informação sobre a terceirização da merenda escolar. A secretária 

informou que no dia 10/08/2022 às 9h, na Casa dos Conselhos, a secretária de educação 

estará abordando este tema na reunião do Conselho de Alimentação Escolar – CAE, e 

qualquer conselheiro ou cidadão pode assistir a reunião. Os conselheiros conversaram um 

pouco sobre a terceirização da cozinha, manifestando opiniões e considerações sobre o 

tema. O presidente lembrou a reunião de 01/09/2022, mesmo horário e mesmo local. Não 

havendo mais nada a tratar o presidente encerrou a reunião.                
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